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(D) Nincs oly politikai viszály, a mely- 
nek meg ne volnának mentő eszméi mihelyt 
a polgárok szivében valódi akarat van az 
egyetértésre, mihelyt a népvezetői s illetőleg 
képviselői a haza multjával, jelenével, jövő- 

jonganak ideologok ábrándos eszméi után, s 
mihelyt a kormány elég erélyes annyiban nyeivel s emlékeivel transignáltatnunk kell pórázon tartani a pártok irányát, hogy azok 
csak a positiv törvények alapján épithessék 
föl a további fejlesztő intézményeket. 

Rendet még nem láttunk máskép léte- 
sitve, mint vagy a positiv törvények , vagy 
az absolutismus alapján. A kormányoknak el 
kell határozva lenni, és nyiltan bevallani : 

a mely addig az alkotmányból ki volt zárva. 0 viselés 
Es ezen főérdekkel sorakoznak annak mel- 
lék-ágazatai is. s 

3izonyos volt, hogy azon nagy eszme 
kimondásával az addigi alkotmány keretjének 
egész rugonyosságát igénybe kellene venni, 

vényhozással 

l 

hogy e nagy eszmét, ezen keretbe befoglal- jével lelkiismeretesen számolnak, s nem ra- hassuk, egyszersmind az njabban oda bevett 
elem helyes, és természetesen jogosult igé- 

az addigi igényeket, és érdekeket. 
A nép elem bevételével az addigi kaszt- 

uralomnak, a mely önmagát olcsón és kis 

melyiket veszik kiindulási pontjokul? a két 
rendszer közti lebegés, melyet Austriában 
Stadion és Schmerling urak megkisértettek, a 
legszerencsétlenebb vállalat a politikában, s 
nagy részben hasonlatos a forradalmi álla- 
pottal, a mely ritkán tudta saját ereje által 
kibékiteni a társadalmat, habár a forradalmi 
szervezkedések a népakarat jellegét viselték 
magukon, mig az erőszakolt alkotmányosság 
nem egyéb álarczozott absolutismusnál; s ép- 
pen azért nem tud megállani, mert az, a mit 
a köz felfogás erősnek tart, t. i. az absolu- 
tismus, itt álarczot vevén magára, ezáltal 
gyöngeségét tünteti ki. 

Az absolutismus maga veszi számba az 
álladalomban követelő érdekeket, s tekintet- 
tel nem mindig az absolut igazságok, hanem 
oly érdekek iránt viseltetik, a melyekben 
saját archimedesi pontjául tulnyomó erőt lát, 
e miatt az államnak egy részét mindig el- 
nyomásban, s igy titkos békületlenségben 
tartja, mig a másik részt rendkivül kényez- 
teti, s hogy ő maga uralkodhassék, táma- 
szainak szerez uralmat, legyen az katona, 
aristocraticus, plutocraticus, vagy tömeg 
uralom. 

Az alkotmányosság ellenben senkit sem 
emel tuluralomra, semmi önző érdeket nem 
elégit torkig ki, de senkit sem is lök az el- 
nyomás, és végelcsüggedés örvényébe, ha- sülés eszméje az anyakirálysággal, mely 1791 nem az érdekeket összeegyeztetni törekszik, 
ha az egyik mérleg tulbillen, elvesz onnan, 
de nem azért, hogy eldobja, hanem, hogy 
a másik mérleg-serpenyőbe tegye, s a lehe- 
töleg kiegyenliti az egyensulyt a nélkül, hogy 
a birt positivjog, – mint az ország közös- 
joga — valamit veszitene általános összegéből. 

E szerint az alkotmányosság mindenek 
felett az államban fölmerült különböző nyo- 
matékosabb érdekek folytonos transactioja, s 
éppen ezért a valódi alkotmány a hosszu 
időből nötte ki magát, s azt nem lehet el- 
vont elméletek alapján egyszerre megterem- 
teni; szerves élet az, a mely a megindult 
irányban nő, soveszi magához a gyarapodá- 
sára szükséges elemeket, 
képességet az idők viszonyaihoz való alkal 
mazkodásra, mint a test, mely hideghez, me- 
leghez, világossághoz, sötétséghez a poru- 
sok, s idegek szorulása, tágasbulása, a fe- 
lület tömörülése vagy vékonyodása által al- 
kalmazkodik. 

A mely állam saját alkotmányossága 
alapján nem képes magát az emberiség által 
előtérbe hozott eszmékhez alkalmazni, az 
végre is az absolutismus karjaiba löki ön- 
magát. 

De bizonyos az, hogy a polgári s ve- 
gyes nemzetiségeknél a nemzeti érdekek kö- 
zötti transactiora semmi kormányforma sem 
bir oly qualificalható ruganyossággal, mint 
éppen a történelemből kinött alkotmányos- 
forma, a mely évszázadok tapasztalatai, s 
transactioi folytán az addig létezett érdeke- 
ket kielégitve adván át a jelennek, ide egy 
compact erőt hozott, s most csak annyi ujabb 
kivánatot hagy fenn, hogy azon száz meg 
száz megnyugtatott, és pacificált érdek közé 
egy-két ujabb érdeket ennek megnyugtatásá- 
val befogadjon, és beilleszszen. 

Ha mi ezen alapeszméhez képest alkot- 
mányos életünk jelen stadiumát észleljük, ugy 
találjuk, hogy eddigi alkotmányunk kielégi- 
tette a nemesi, és polgári érdekeket, s ki e 
mellett helyhatósági jogok által Erdély terü- 
letét, értve három nemzetiségi érdeket. 

1848-ban a kimondott jogegyenlőség ál- 
tal egy uj érdeket kellett magába felölelnie, 
az addigi plebs érdekét, azon nép érdekét, 

s magában leli a 

körben kormányozta, s a nagyobb rész szol- 

delmi intézetet, mindennemt iskolákat állitott, 

gasága által anyagi igényeit könnyen kielé 
githeté, egy szervesebb kormányzattal kellett 
felcseréltetnie, s az uj elemek mozgalma ál- 
tal tetemesen változott egykori külön érde- 
keknek egy nagy közös érdekben kellett ki- 
elégittetést találni, a midőn egyszerre felfog- 
ható volt, hogy a régi eszközökkel s köze- 
gekkel az ujabb politikai élet pezsgését 
mederbe tartani nem lehet, s a helyzettel a 
régi formák is átalakulást követelnek. 

A nép személyes jogokra tevén szert, 
s e mellett szabad birtokhoz jutván, önálló- 
ságra vergődött; a földesuri gyámság, mely 
eddig őt védette s közte a rendet fentartotta, 
az ő kötelesség-tudatára 's az állam kormány- 

zati hatáskörébe szállott át; igy a törvény- 
kezés s közigazgatás erősebb szervezést kö- 
vetel; a fegyelem fentartására a közigazgatási 
rendőri s katonai erő nagyobbodik; a népnek 
a szabadság malasztja által önkint fejlődő 
haladási ösztöne, a haladás eszközeinek meg- 
adását követeli a kormánytól, a mely csak 
a nemzetgazdászati és mivelődési factorok 
szélesbitése által történhetik, mindezek na- 
gyobb adót, nagyobb adóképességet, s ennek 
kifejtésére tágabb hatáskörü s szakképzett 
kormányzást igényeltek. 

Midőn Erdélytől a részek visszaszakit- 
tattak, már az akkori feudalis országgyülés 
kimondotta, hogy még az akkori slendrian 
szerint is Erdély igy megcsonkitva külön 
országos állásra képtelen. A szorosabb egye- hozásé lehet. Ha évezredeken át akadályozva 
óta szunnyadott, mindjárt 1840-ben előtérbe 
lépett. Még akkor is tehát, midőn szinte min- 
den hivatal nobile officiáum volt, belátták, hogy 
Erdély anyagi és erkölcsi forrásai egy külön 
háztartásra hiányoznak. Az anyakirályság a 
törvényhozás, gazdászat, kereskedelem, köz- 
lekedési eszközök emelkedő lendületére ké- 
pes volt hatni nagyobb ereje által, Erdély 
maradott, egyetlen haladási kérdést sem volt 
képes megoldani. 

A magyar királyságban egy felelős szak- 
ministerium eszméje törvényben kimondatván, 
Erdély nem kétkedhetett a korona által elő- 
térbe hozott egyesülést, mint jövő kifejlése 
egyetlen garantiáját, örömmel fogadni el. 

Az európai forradalom szelleme áthatott 
a Kárpátokon, s az összezavarodott népek 
az alkotmányos összeilleszkedés helyett szét- 
bomlottak, polgár polgár ellen harczolt; s 
azt bitték sokan, hogy az egyesülés miatt 

soha sem emel márványpalotát. Hiában 
modjátok, hogy Erdély ország, hogy ő tör- 

bir, hogy ö önálló, hogy ő 
nagy dolgokat vihet ki! 1863-ban bebizo- 
nyitá tökéletes tehetetlenségét. És mennyit 
kisértettünk meg társadalmi uton, s a mindent feláldozó hazafiság is mily csekély eredménye- ket mutathat fel, mig Magyarország megtörte 
a Vaskaput, áthidalá a Dnnát, átfurta Buda- 
vár hegylánczát, tömérdek pénz- és kereske- 

terményeivel megjelent a világpiaczokon, ke- reskedelmi összeköttetést kezdett a világ né- pével, s mi, mint kiátkozott testvér, kompon 
járjuk át a kis Marost is, terményeink pia- czát egy pár kis üzletü gyárnok határozza 
meg, némán nézzük azon ország emelkedé- 
sét, melyet a törvény egygyé tett, melytől 
a pártviszály erővel kezetfogva külön 
prometheuszi kinokra lekötve tart, s a nyo- 
morban sebesen sülyedünk. 

Csoda, hogy azon irtózatos örvénynél, 
hová e szerencsétlen terület jutott, lehet még 
valaki, a ki meg nem döbbent. Az ilyen 
csak a gyülölet vagy kétségbeesés politikájá- 
nak enged; s az ilyen nem ismeri az alkot- 
mányos élet természetét, midőn készebb keb- 
lének viperáit testéről levagdalt húsdarabok- 
kal táplálni, mintsem vizsgálódni egy kevéssé 
az alkotmányos élet eszméi körül, a hol 

történt az, a mi a nélkül is megtörtént volna, 
s a mi minden addigi szorosabb egyesülés 
nélkül éppen ugy megtöttént Rákóczi Fe- 
rencz lobogói alatt. 

Nem, a mi az időkben volt, azt nem 
lehet oly intézménynek tulajdonitani, a mely 
az alkotmányos jog gyakorlatára, s a közös 
anyagi s szellemi emelkedésre való vállvetés- 
nek kecsegtető müve volt. 

Az összezavarodott s egymásra féltékeny 
népek közt a mentő eszmét, keresni sem 
volt idő, annál kevésbbé megtalálni; pedig 
a mentő eszme ott van egy évezredes alkot- 
mány életképességében csak a józanokosság- 
nak s higgadt itéletnek kell megtalálni azon 
feladat megoldását, hogy a mint ez alkot- 
mány évezreden át tudott az akkori idők 
jóllétéhez mért jóllétet, s felvirágzásához 
mért virágzást adni az alkotmány keretén 
belül állott polgároknak, söt néptöredékeknek 
is: ugy az tudjon most hasonló jóllétet s 
felvirágzást biztositani a keretébe bevett ösz- 
szes népnek s azon nemzetiségeknek, kik a 
bévett nép létszáma által mutatható jelenté- 
kenységre emelkedtek. 

A czigányt sátorában hiában ruházzuk 
fel a vajdai név méltóságával, ő aristocrati- 
cus hivatali ezime mellett is a jóllét, mivelő- 
dés legalsó fokán áll, s sátorából a gond- 

meggyőzödhetnék, hogy minden erő a foly- 
tonos fejlődésben, s az érdekek és eszmék 
folytonos kiegyeztetésében áll, s éppen ez 
az alkotmányos élet lényege, hogy általa a 
társadalmi igazságok minél inkább megköze- 
lithetők legyenek; s egyedül az alkotmányos 
fejlődés vezetheti a népeket a kölcsönös 
egyetértésre és jóllétre. 

Midőn a nagy elv, az egyenlőség elve, 
ki van mondva egy alkotmányban, önkint 
fog abban minden kifejlődni, s kihullani, a mi 
az egyenlőség elvébe ütközik; de ez nem a 
viszály s általa előidézett provisoriumok s 
függő állapotok szüleménye, hanem csak a 
rendes, és termékenységre képes törvény- 

is lesz a valódi ut, végre is a bonyodalma- 
kat csak ott lehet kiegyenliteni. 

Vázlatok a székely nemzet alkot- 
mányos életéből. 

Hogy a magunk elé tüzött czélt némileg meg- 
közelithessük, egy oly értekezést adni t. i. a kö- 
zönség kezébe, a mely népünk minden osztályát 
– miveltebbet és kevésbé miveltet — egyaránt ér- 
dekeljen, és mindenkinck mintegy élvezetes olvas- 
mányul szolgáljon: ugy h szszük, nem teszünk hely- 
telenül, ha a székely nemzet ős történetének is 
legalább egyes főbb mozzanatait lehető röviden elő- 
adjuk. 

Nem czélunk itt annak kimutatásába bocsát- 
kozni, hogy mikor és kiktöl eredett a székely nép, 
nem czélunk az egyes tévnézetek czáfolatába 
ereszkedni; ennélfogva tehát vizsgálódásainkat csak 
ott kezdjük, a hol a krónikák megczáfolhatlan ada- 
tai szerint mint. őnálló-, társ- és rokonnemzet csat- 
lakozik a Európába akkor költözködött, s itt hó- 
ditólag előhaladó magyar nemzethez. A kronika 
szerint 1), a midőn a magyarok Kievnél a Dni- 
peren átkelve, az oroszok legyözése ntán leakar- 
nak telepedni, egy lovagcsapatból álló küldöttség 
közelg feléjök, a mely öket itt, az idegen népelem 
tengerében tiszta magyar nyelven köszönté. Nem 
itt levén helye az ez által okozott meglepetést és 
örömet ecsetelni, mi meg fogjuk érni egyedül a 
puszta ténynyel és annak tudatával, hogy amaz 
üdvözlő lovagcsapat nem másból, mint azon széke- 
lyekből állott, a kik Erdély keleti részét már ekkor 
mint sajátjukat birják vala, s a kik meghallván 
testvérük közeledtét, elükbe siettek, hogy öket üd- 
vözöljék és az Etele egykori hatalmas birodal- 
mának visszafoglalására rábeszéljék. S ők, mint 
testvér nép, hogy a régi dicsőséget uj fényben tün- 
tethessék föl, s hogy ne legyenek kénytelenek min- 
den rokon néptől elszigetelve, egy magukra élni, 
azon eszme keresztülvitelére karukat és kardjukat 
föl is ajánlák. 

Az Álmos vezérsége alatt álló magyarok 
ezen, a székely főrabonbán, Zandirh ám küldött. 
sége által tett ajánlatot örömmel fogadák, s meg- 
határozák, hogy tanácsuket követendik. A sikerről 
mindkét fél annyira meg volt gyözödve, hogy egy- 

1) Kézai: Chronica Libr 1, cap. 4. 

más közt azonnal egyességre lépnek, s ugyszólva, 
megalapitják azon jogviszonyokat, a melyet mind- 
két részről ezután fentartandónak és követendőnek 
véltek. A magyarok a székelyek ős köztársasági 
szerkezetében semmi reájok nézve káros intézvényt 

: sem láttak, és igy a csiki székely kronika sze- 
Tint 2) a két nemzet közölt következő szerződés 

jött létre : , 
1) Egyedül Álmos férfi ágát illesse a főhata- 

lom Magyarországban. 
: 2) A mely földet valaki saját kezével szer- zend, sajátja leend, mit közerővel, oszoljék igazsá- 
: goson a szerző felek között. 

3) Az ügyek a nép egyetértésével végeztes- 
senek. 

4) Ki a fejedelemnek tett hitét megszegi, fe- 
jét és vagyonát veszitses a főrabonbán áldozata 
előtt; ki a rabonbán méltósága ellen vét, tüz- és 
viztől tiltassék el, azaz : számüzessék. 

: 5) Ha valaki a nagy vagy kis rabonbánok 
: vagy harkázók közül a nemzet ellen törne, az az örökösen Opulet (Apold) nemzetségéből választandó 
főrabonbán itélete alá vettessék. : 

6) Ki a főrabonbán áldozatára 
nem jelenik, kettévágassék. 

Ezek azon nevezetes pontok, a melyeken a 
székelyek szabadságai, és kiváltságai sarkallanak, 
s a melyek az Álmos és magyar törzsökök kö- 

zött már elébb létre jött volt szerződéssel csak nem 
azonosok. Ezen pontokat a magyarok 6 kötáblára 
metszve, a székelyeknek is megküldék, a kik mi- 
után azt nemzeti áldozataiknál felolvasták, s a har- 

: madik és következő pontokban szabadságuk- és 
függetlenségüket belszerkezetük ős alapja megha- 
gyása által biztositva látták, arra megesküvének, s 
a kötáblákat Budvárában 4) a főrabonbán ős 
lakában letéve, (895) fegyvert ragadnak, hogy a 
magyarokkal ezek számára az uj hont meghóditsák. 

A székelyek ekkori belszerkezetét vizsgálva, 
ugy találjuk, hogy az a magyarokéinál szaba- 
dabb volt. Ugyanis minden székely egyenlő sza- 
badsággal birt, de harczi nép levén, minden egyes tagja egyszersmind katona is volt, Az egész né, - törzs 6 törzere osztatott fel *) mely törzseket : Halom, Jenő, Adorján, Örlecz, Medgyes 
és Abrám nevezet alatt ismerünk. Mindezen tör- zsek ismét ágakra oszlottak, s még pedig, a meny- 
nyire eddig földerithető volt, mindenik 4 ágra. Az 
egyes családok egymás között béke és harcz ide- 
jén a hivatalokat és javakat, valamint mindennemti 
terheket is a törzsökek szerint osztottak meg: És 
valószinü, hogy kezdetben a székelyfőld területi 
felosztása is, a törzsökök felosztásán alapult, a mi 
azonban az idők folytán akkora változáson ment 
keresztül, hogy a mai felosztást és elnevezéseket 
sehogy sem vagyunk képesek azokból kiszármaz- tatni. 

Az egész nemzet élén a főrabonbán állt, a ki 
Budvárán lakott, és a kiben a főpapi-, főbirói- 
és fővezéri méltóság egyesült. 

A bírói ügyek elintézését egy három tagból 
álló testület vezette, a melynek minden egyes tagja 
egy egy nagy gyula vol. 

Minden egyes törzs élén egy nagy rabonbán 
állt, s ez alatt, mint biró, egy kis gyula vagy fő- 
harkáz müködött. 

Egy nagy rabonbán és kis gyula alatt 
hat harkáz volt, minden hárkáz alatt 5 kis rabon. 
bán, s minden kis rabonbán alatt egy lovas és egy 
gyalog százados. é 

S ha már most a százados szó jelentéséböl 
indulunk ki, ugy találjuk, hogy az összes székely 
népnél mintegy 36,000 rendes fegyvere olt; d 
nem kell azt sem felednünk, hogy harcz idején nem 
csak ezek, banem a nemzet minden egyes fia fegy- 
vert fogott. 

A székely nép ezen röviden vázolt s 
zetét szemügyre véve, miuden önár tás n 
bátran kimondhatjuk, hogy a miveltség egy 
nyos, s az akkori viszonyokhoz mérve elég : 1 
fokon álltak. Mert valjon egy ily közigazga, i 
forma, ily szabad szellemü, humanus alko án) 
nem tételezi-e föl szükségképen a miveltség bizo- 
nyos fokát. Már az, hogy maga a nemz íá- 
nyozta magát, oly határozottan bizonyit állitásunk 
mellett, hogy azt egyszerü bypothesisekkel nem le- 
het lerontani ! hisz naponta tapasztaljuk, hogy csak 
bizonyos miveltség nemzet képes önkorm itra 

(harczra) meg 

Szabo Károly tüizetesen vizsgálta ezen kronikát az 

uj Magy.-Muzoum 1854. X. füzetében. dit nos 

) Ezen constitutio magyar szövege megvan az 

Magy. Muzenm 1845. XI. 40. lap. Iyn 
) Udvarhely mellett még ma is ezen név 

a nép egy váromladékot. 
?) Kállay Értekezése 87. 92, lapján 7 törzsöt vesz föl 

Ákos névvel. e k 



S vizsgáljuk meg csak az egykoru államszerkeze
- 

teket, valjon egész Európában hol találunk bölcs
ebb, 

szabadabb és függetlenebb kormányrends
zert ! Igaz, 

hogy öseink ekkor még pogányságban é
lve, a ke- 

resztyén vallás kiszabta erkölcsi fogalmakka
l ösme- 

tetesek nem lehettek; de valjon a hajdani Róma, 

vagy Hellás nem pogány volt-e ? és valjon 
- en- 

nek daczára is - nem a legmiveltebb vala-e mind- 

kettő a maga korában ? És valjon öseink mivelt- 

ségének nem bizonysága-e másfelől az is, hogy sa- 

ját seytha betükkeli irásuk volt ? a mint nem 
csak 

Kézai, a képes kronika, Thuroczi 8) és mások is, 

hanem a legujabb kor történeti vizsgálódásai és föl- 

fedezései is, milyenek pl. a br. Orbán Balázs 

által fölfedezett templomi föliratok Csikban, világo- 

san bizonyitanak ? 

Fennebb emlitők, hogy a székelyek még a 

honfoglalás előtt csatlakoztak a magyarokhoz, hogy 

ezek számára a hős Attilla hajdani birodalmát 

meghóditsák, s hogy ezt keresztülvihessék, vérüket 

és éltüket is örömmel koczkára tevék. Ezen test- 

véri egyesülésnél fogva egész Szt. István koráig 

békességben is éltek egymással. István alatt azon 

ban — a csiki kronika szerint - ős vallásuk mel- 

lett ök is kardot rántnak. Jelszavuk, ugy látszik, 

a nemzeti áldozó pohár volt, a melyet a főrabon- 

bpán által, a ki a keresztyén vallás felé hajlott, ki- 

adatni követeltek. Ez által a nemzet és főrabon- 

bánja közt meghasonlás történik, a mi rövid időn 

véres harczba megy át. Ézen küzdelem folytán 

több rabonbán esik áldozatul, mig nem végre Sán- 

dor főrabonbán, Szt.Istvántól is támogattatva, 

keményebben lép föl. Saját fiai is Sán dor ellen 

támadnak; azonban hosszas küzdelem után, Szt.- 

Istvántól mind végig erélyesen pártfogoltatva, 

a tusa reánézve kedvezőn végződik, a miért is en- 

nek emlékére a pohárba ekkor egy keresztet vésé- 

nek be. 
Sándor ezen gyözelme után, közmegegye- 

zésből, Szt-Istvánhoz egy küldöttség megy, 

hogy a székelyeknek az anyahonhozi viszonyát 

megalapitsa, szabályozza. S ezen küldöttség fára- 

dozásainak eredménye azon, a király és köztük 

létrejött szerződés, a mely következöleg formu- 

lázható : 
1) A székelység a keresztyén vallást beveszi. 

2) Szt.István a nemzet kormányzatát meg- 

hagyja; minden tized és adófizetéstől továbbra is 

mentté teszi; kivéve, hogy a király koronázása-, 

házassága- és figyermeke születésekor ökör-adót 

adjanak. a 
3) A hon határait keleten megvédeni tar- 

tóznak. 
) A király örizetére pedig esztendőnként 

(háromszor) felváltandó száz lovast tartóznak a ki- 

rályi udvarba ktldeni. 7) 
Ezen szövetség pontjai - a kronika szerint 

az első században minden 3 évben megujittat- 

tak. A mi kétségkivül azt bizonyitja, hogy a szer- 

zödőfelek, vagy legalább is a székelyek, ezen pon- 

tokra nagy sulyt fektettek. De bár miként legyen 

is a dolog, annyit el kell ismernünk, annyi tény, 

hogy a székelyek adó- és tized-mentessége e kor- 

ból ered; valamint a még a vegyes házakbóli ki- 

rályok alatt is divott azon szokásnak, hogy a király 

udvarában évenként háromszor fölváltandó örizetet 

küldjenek, itt látjuk legelső nyomát; nem különben 

az ökör-adónak is. 

És továbbá az is tény, hogy már ezen kor- 

pan a székelyek nemcsak a magyarországi, hanem 

még az erdélyi magyarokétól is különböző szaba- 

dalmakat élveztek. A kis Erdélyben már ekkor két 

állam kezd kifejleni : egyik a magyar, másik a 

székely szokásokat követve; amaz – a magyarföld 

— a magyarhoni mintákra szervezvén magát, az 

aristocratiát és jobbaágyságot kezdi kifejteni; emitt 

a székelyeknél – ellenben ezek közül egyik 

sem ismeretes, s a katonáskodáson kivül semmi 

közös teherben részt nem vettek. 8). 

S mindamellett is, hogy a fönebbi szerződést 

— mint emlitők - az első században minden 3 év- 

ben megujitották, mégis I. Béla alatt, midőn a 

magyarok 1061-ben ős vallásuk mellett ujból fegy- 

vert fognak, a nap és vizimádáshoz ragaszkodó 

székelyek is részt vesznek a mozgalomban. Béla 

azonban szerteveri öket, s ös kormányzatukat nagy 

részben eltörölve, a rabonbánságot megszünteti. Va- 

lószinü, hogy a székelyföld ekkor alakittatott egy 
megyévé, s főnöke is ekkor kapta a „szék elyek 

grófja" czimet. S az is szintén bizonyos, hogy a 

rendek kifejlődése is ezen korból veszi eredetét; 

mert már Géjza alatt 1096 körül a székelyek 

közt két rendről van szó , t. i. lófő- és gyalog szé- 
kelyekről. Mi azonban ekkor még koránt sem le- 

hetett a két rend között valami éles elválasztó ha- 
tár, mert még Mátyás alatt is, mint később látni 

fogjuk, az egész rendi megkülönböztetés csak a va- 
gyon mennyiségén alapult. 

De bármily csekély volt is a két rend közti 

különbség, annyi áll, hogy a minden székely 

egyenlőt elnevezést ezutánról már nem monhat- 

juk, oly joggal el, mint eddig. És bármily fenhan- 

gon hirdessék is némely kronikások és történetirók 

a székelyek közti egyenlőséget és saabadságot, ha 

elfogulatlanul és öszintén akarunk itélni, nem ta- 

6) Thurozzi M. cap. XXIV. 
7) Székely nemz. constitutioja 282. 

gadhatjuk el, hogy ezután a szekely egyenlőség és 

5 Jos. Benkő. Imago Natiouis Siculícae II. kiadás. 1837. 
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szabadság hovatovább mind szükebb-szükebb hatá- 

rok közé szorittatott; mig végre odajutott, hogy — 

különösön 1526-on innen, azaz a mohácsi vész 

után - el lehetett mondani Faschinggal, hogy 

,a székelyek inkább kérkednek szabadságukkal, 

mintsem azzal élnének." — Igaz ugyan, hogy még 

a mohácsi vész után is találkozunk fejedelmekkel, 

a kik a székelyek szabadságát szivükön hordozták; 

de általánosan még is áll, hogy a későbbi fejedel- 

mek és uralkodók azt inkább igyekeztek csonkita- 

ni, mint fentartani. És vajmi kevéssé látjuk az il 

letők által Bocskai végrendeletének ezen szavait 

kellő figyelembe venni : „Intjük a nemes országot 

Erdélyt, mint édes hazánkat, söt megmaradásuk- 

nak örökségéért az istenre kényszeritjük, az egy 

dologtól látván mind jelen való, mind következen- 

dő állapotjukat, a székely nemzetséget a mi tőlünk 

neki adott szabadságban tartsák meg, és successo- 

runknak is erre legyen főgondja, igy mind magá- 

nak, mind az országnak birodalma örökösebb le- 

het. 9). 
De térjünk vissza kronikáinkhoz. Az 1061 beni 

leveretés után két századon át a székelyek életé- 

ből ugy szólva semmi nevezetes adatot sem birunk 

felmutatni, egész addig, a midőn V.dik Is tván 

(1270-1272.) Tordamegyéből egy darabot kisza- 

kasztva, azt a kézdi székelyeknek adományozza, 

a kik ide Aranyosszéket alapitják. 10) IV. vagy 

Kün László ezen atyja által adott földet a szé- 

kelyek számára, a tatárok és kúnok ellen tett szol- 

gálatukért, 1289-ben okmány által biztositja. III. 

Éndre pedig 1291-ben Aranyosszék eddig bizony- 

talan határát megalapitja. 11) 

Még mind eddig a székelyek egy hatalmas 

testületet képeztek. Az általuk lakott terület nem 

volt ugy földarabolva, mint napjainkban. Élükön 

Szt-István óta 17) az uralkodó által tett ispánok 

állottak; a kik a mai szász föld nagy része fölött 

is ispánkodtak. Ezen méltóságot késöbb az erdélyi 

vajdák is viselték, oly feltételek alatt azonban, 

hogy a székelyföldön mindig helytartójuknak kel- 

lett lenni, maguk nem lakván ott. Aranyosszékre a 

székelyek csak 1285-ben telepedtek le; Kászon ezen 

korban még Csikhoz tartozott; önállóságát csak 

1462-ben Zsigmond királytól nyeri, s még pedig 

azért, mert a kászoniak a Moldovában folytatott 

hadakozás alkalmával magukat vitézségük által : 

nagyon kitüntették. Bardocz- és Miklósvárszékek is, 

mint külön székek, csak később keletkeztek. Szó- 

val a XV.dik századig – mert a primori-rend, mely
 

az egyenlőséget nagy mértékben megcsonkitá, csa
k 

ekkor fejlődött ki - a nép egy erős egészet ké- 

pezett, s mondhatni, hogy minden tagja egyenlő 

vala. Mindenki tehetségéhez képest gyalog vagy 

lovon szolgálta hazáját. (Folytatjuk.) 

Követválasztási mozgalmak. 
Molozs, oct. 30. 

A követválasztásról ide zárva egy kis czik
ket 

küldök becses lapja számára. 

A személyes érdekek itt is nem engedtek me
g- 

állapodást , conferentia többszöri felkérésre sem tar
- 

tatott, mivel az elnök, s egy pár ember kinézésé- 

vel, s vastag önhasznával nem látszik megegye- 

zönek 

vizakna. october 28. 

A mai nap választattak meg ezen város 
által 

a Kolozsvárra egybehivott országgyülésre küldendő 

követek; a választás a legszebb renddel folyt le, 

választási jogosult volt 46 magyar, 27 román, 3 

német; ezek közül a választásban részt vettek 
hat- 

vanon. Magyarok, románok és németek egy érte- 

lemben működtek. Titkos szavazat által elválasztat- 

tak követekül: Timár Károly 56, Szőcs Sándor 

56 szavazatokkal; a többi szavazatok megoszlottak 

báró Saguna András, Moldován János és Fogarasi 

P. János között. V-i. 

mikefalva, oct. 29. 

- A ,„,Kol. Közlönyt 126 számában Far- 

nos Eleknek Küküllömegyéből irt tudósitására kö- 

telességemnek tartom megirni, hogy miután B Sz. 

Zs. és Sz. L. nem léptek vissza a követjelöltségtől 

az értekezlet bezárása előtt gr. Bethlen Farkas és 

többen általa kinyilatkoztatták, hogy miután az 

egyetértés létre nem jöhetett, ezennel a Pocsa Jó- 

zsef lemondása sem fogadtatik el, és követjelölt sen- 

ki sincsen, hanem a szabad választás értelmében 

mindenki szabadon fog szavazni meggyözödése sze- 

rint. Többek megtalálásából. 
Boér Kálmán. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Udvarhelyszék. B....a, oct. 23. 

Azt hiszem nem lesz érdektelen, ha a szé- 

kely nép hangulatját egy pár reflexio közreadásá- 

val jellemzem, melyet a nép ajkairól hallottam. 

Jelen hó első napjaiban Sz.-Keresztur szom- 

széd nehány falvaiban lett járásom, és Sz.... hely- 

ségben nehány napi gazdasági dolgaim elintézése 

alkalmával örömmel hallám több egyszerü székely 

polgártól mondani: „Nó most erősen hiszszük a 

*) Benkő gyüjteményéből mss. 

ív( Az errőli okmányt lásd a szék. nem, const. 9-18 

. Fejér cod. dip. VI. 1. 
1) Fejér és Szék. nemz, const. 

12) Kállay 110-111. 

jeleni terhes rendszer megváltozását - saját sza- 

vokkal élve – s nóha teher nélkül ezután sem le- 

hetünk, mégis ha földieink, kik 1861-ben voltak, 

lesznek tisztek, okunk van hinni: azok vélünk érez- 

vén jót, roszat, a közjó elősegéllésére munkálnak, 

és sem mi, sem királyunk bennek meg nem csaló- 

dik.4 Egy más szomszéd falusi székelytől : „Hála 

fstennek ! mindenfelé jó öszgabona vetések vannak, 

s oly szép zöldek, hogy lehetlen a világnak is most 

jóra nem fordulni; hallottam is : ő Felsége a ki- 

rály megismerte embereit, és választást tett a jók 

és... k között, miért Isten éltesse soká és áldja 

meg szeretett hazánkkal együtt; reméljük a közel 

: jövőben, mennyiben lehet, segitenek égető szüksé- 

geinken s más országos bajainkon; hanem azt meg 

nem foghatom : a roppant felszedett mindenféle adó 

mellett az eddigi főbb tisztek — ha igaz, mint hal- 

lottam –hogy csinálhattak országos adósságokat ? !14 

másoktól ily észrevételt : „Hallottuk, hogy az oláh 

atyafiak közül vannak, kik nem akarnak vélünk 

Magyarországhoz csatlakozni; mi ezt nem hiszszük, 

hisz kiket ismerünk a szomszéd és távolabbi fal- 

cakban, azok azt mondják : ők vélünk tartanak, 

és mint testvérekkel együtt szeretetben éloi; mos- 

tani terhes állapotuknál jobban kivánnak leoni, de 

mi is, és pedig együtt egyformán; lehetetlen a vi- 

lágnak roszabbra változni rájok vagy réánk nézve, 

most sem pénzünk, sem gabonánk ! ! talán, Isten 

adja, tető ponton áll közös nyomorunk.* Egy értel- 

megbtől : „Hallottam bizonyos politikai hivatalnok- 

től, hogy ő és hivatalnok társai alkotmányos tiszt- 

viselőknek tartják magukat; furcsa alkotmányos 

tisztviselő az, kit sem a nép választása, sem a mi- 

nisterfelelősség, hanem egy provisorius rendszer 

alkotott össze. Egy székely. 

ünüllőmegye, oct. 22. 

Nyiltságért nyiltság ! 
Szilágyi Lajos ur a ,K. Közlöny? 122 dik 

számában — gyönyörü logikával irt - nyilatkoza- 

tában, rendes levelezőig ereszkedvén le, alkalmat 

eszen magának elmondani : hogy 

1) E megyében párt-surlódás nem létezik. 

2) Hogy ő követjelölt, és 
3) Hogyha az ellene irt névtelen levél irói 

„magokat meg nem neveznék, kényszeritve 

leend ellenök fordulni (kik ellen ?) s tőlek kérni, 

s szerezni is magának elégtételt.4 
Ezen hármas nyilatkozatra, rendes levelező- 

nek, viszont ki kell nyilatkoztatnia : 
1) Hogy ezen megyében csak is azóta létez- 

nek párt-surlódások, mióta Sz. L. urnak tetszett 

követjelöltül fellépni. Avagy nem arra mutatnak a 

már annyiszor emlitett névtelen levelek ? stb. 

2) Hogy Szilágyi Lajos ur követjelölt, azt 
már hirlapi nyilatkozatából is tudjuk, kár volt egy- 

uttal programmját is nyilvánosság elébe nem adni, *) 

de azon párt, mely Sz. I urat óhajtaná követjé- 

nek, két conferentián sem állott elő, mindég csak 

Sz L urtól kellett hallanunk, hogy „visszalépni 

nem fog." Végre 

3) Ha a névtelen levelek irásával — mint za- 

varos értelmü nyilatkozatából sejteni lehet — neta- 

lán rendes levelezőt is akarná gyanusitani, arra 

nézve a becsületszó pecséte alatt biztosittatik, bogy 

gyanuja tökéletesen alaptalan, és hogy 

még sem tartja levelező akkora bajnak, ha azt 

mondják, hogy azon levelet „ő irta, mintha azt 

mondanák, hogy azon levelet „róla irták." 

Tehát csak tessék „azokhoz fordulni, 

kik magukat megnevezni nem akarják, 

s kérjen és szerezzen is magának azok- 

tól elégtételt.4 Mártonffy Ignácz. 

Hazai intézetek 
Emlitettük volt mikép közreadandjuk azon kör- 

levelet, melyet a bnzgóságáról ismeretes belybeli 

iparos olvasó egylet a czéhokhoz szétküldött. Most 

alkalmunk van közreadni azt a mint következik : 

Nemes czéh! tiszt. atyánkfiai! 

Meggyőözödésünk az, hogy bérczes hazánkat 

egyedül az ipar erős kifejtése teheti boldoggá. Ki 

ne kivánná közülünk e kedves haza boldoggá, a jó- 

létben gazdaggá tételét. Mi mindnyájan kiváojuk azt, 

s arra szivesen szenteljük törekvésünket. 

Az ipar emelése tekintetéből, régi törekvésünk 

itt, Kolozsvártt egy országos iparkiállitást tartani. E 

szándékunkat eddigelé a reá szükséges költség hiá- 

nya miatt nem létesithettük. Most egy alkalom ki- 

nálkozik, mindnyájunknak üdvös tervünk kivitelére. 

Jelesen : 
A Kolozsvártt keletkezett „Victoria" bizto- 

sitó-társaság, mely müködését megkezdvég, leg- 

erélyesebb terjeszkedéssel és legméltóbb bizodalmat 

érdemlő eljárással folytatja, Galgóczy Károly urat 

választotta vezér-igazgatójává, Galgóczy Károly urat, 

az iparosak lapja egykori szerkesztőjét, alapitóját, 

Galgóczy Károly urat, a ki báró Eötvös József ö 

méltóságával az alakitandó magyar országos ipar- 

egyesület létrehozásának élén áll, a kit mi az iro- 

*) Szilágyi ur megküldé éppen nicst hozzánk programm- 

ját, a melyet törvényeinkkel egészen összhangzónak találunk 

csak egyeélen tételén vagyunk fenakadoa, a mi nincs eléggé ki- 

. fejtve; miután azonban e programmot a választók előtt nem 

nyilvánositotta, mint pártprogramm pedig nem eléggé alapos és 

körvonalozott arra, hogy magunkénak valljul, igy lapunkban 

nem adhatjuk ki. 
Szerk. : 

dalom és a közügyek teréről régóta az ipar leg- 

buzgóbb pártolójánl ismerünk; — és nekünk, a ko- 

lozsvári iparos olvasó egyletnek, sikerült fentisztelt 

vezér igazgató urtól azon kötelezőleg vállalt igére- 
tét kinyerni, hogy mindazon biztositásokért bévett 

dijakból, melyek a , Victoriat biztositó társasághoz 

az iparos czébek vagy egyes iparosok által egye- 

nesen az igazgatóságboz beküldve feladatnak, tiz 
száztólit egy iparkiállitás költségeinek fedezésére 

fog szentelni és kiszolgáltatni. 

Nemes czébtársak, tisztelt atyánkfiai! a tüz 

ellen biztositás mai időben már oly nélkülözhbetlen 
hasznos dolognak van elismerve, hogy azt minden 
rendes ember maga saját érdekében meg szokta 

tenni, nekünk iparosoknak pedig, kiknek fővagyo- 
nunk hajlékunkban, aztán iparunkban fekvő ingó- 
ságainkban van, mely mind eléghető, elmulaszta- 
nunk nem szabad. Biztositatlanul egy pillanat, mely 

vagyonunkat lángok martalékává ejti, végkép s örök- 

re tönkre tehet bennünket, mig a csekély biztositá- 
si dijakat apránként fizetve, elhatározott akarat és 

szorgalom által meg lehet győzni, és a szerencsét- 
lenség idején a kártérités által a tönkre jutástól 

mentve vagyunk. 

Ily körülmények közt nemes czéhtársak, ked- 

ves atyánkfiai, arra bátorkodunk önöket felbivni 

hogy használjuk fel a ,„Victoriat által mind a szük- 

séges biztositás eszközlésére, mind saját iparos 

ügyünk fontos előmozditására kinálkozó alkalmat. 
Fogjunk kezet: seregeljünk biztositásainkkal köz 

vetlen a „Victoria", – Erdélyország, részvényekre 
alakult, első biztositó intézete körül, melynek ve- 

zér-igazgatója, s általa az egész társaság iparos 
ügyeinket oly lelkes buzgósággal karolja fel, és ez 

által tegyük lehetségessé a Kolozsvártt már a jövő 
1866 ik évben tartandó iparkiállitást. 

A ,„Victoriá-val a származó bevétel és a ne- 
künk járandó illetőség iránt a kolozsvári iparos ol- 
vasókör e czélra kinevezett bizottmánya fog meg- 

számolni, mely bizottmányban, ba tetszeni fog, az 
iparos testületek e czélra kiküldött képviselőinek is 

szivesen részvételt engedünk. 

Magát a czél elérését pedig ugy véljük leg- 

több eredménnyel eszközölbetőnek, ha a nemes czé- 
hek ezen megkeresésünket szivesen fogadván, ezt 

gyülés tárgyává teszik, és minden czéhtagot felszó- 

litván, ezen üdvös eszme pártolására, oda utasittat- 
nak, hogy tüz ellen biztositásaikat azután egyene- 

gen a „Victoriát nak küldjék be Kolozsvárra, vagy 

pedig azokat a czéh szedvén össze, egyszerre küld- 

je be, a beküldésröl a kolozsvári iparos olvasó egye- 

sületet is tudósitván. 

A biztositások felvételéhez szükséges nyom- 

tatványokat a „Victoria" igazgatósága posta utján 
is szivesen megküldi. 

Bátrak leszünk a nemes czéhet ezen reánk 

nézve fontos ügyről, különösön az iparos kiállitás 

ügyének előhaladásáról s arra az itt kifejtett, biz- 
tositásokból bejövő pénzek gyülekezéséről időnkint 

tudósitani, bizodalommal kérvén a nemes czéhet s 

kedves atyánkfiait, hogy ezen ügyben tett intézke- 

déseikröl s annak eredményéről bennünket szintén 

becses tudósitásukkal megörvendeztetni szivesked- 
jenek. 

Ha lelkes erélyességgel egyetértőleg fogjuk a 
dolgot, a siker nem maradhat el. Jelszavunk : egye- 
dül az ipar erős kifejtése teheti bérczes bazánkat 

boldoggá; azért az ipar emelésére törekednünk kell !! 

Sikert tolmácsoló becses válaszuk szives el- 

várása mellett megkülönböztetett tisztelettel öröklünk. 
Önöknek nemes czéh, czébtársak, kedves 

atyánkfiai. 4d 

Kelt Kolozsvártt, 1865. october 22-kén tartott 

gyülésünkből. 
Az iparos olvasóegylet. 

Krémer Ferencz, Szigethy Dénezs, 

iparos olvasó-egyleti elnök. egyleti jegyző 

Tömösvári Miklós, s. k. Tóth Károly, s. k. 
iparkiállitási bizottmány elnöke. iparkiállitási biz. jegyző. 

Különfélék. 
,* A ,Kolozsvári nagy naptár" részletes tar- 

talmát ajánljuk a hirdetések között olvasóink figyel- 

mébe. 

,* Művészeink mindig hazafias buzgalommal 

igyekeztek azon, hogy a nemzetnek egy egy 

emlékezetes momentumát megörökitve vagy egy 

hazai intézetet ajándékozzanak meg vele, vagy ha 

a kiállitás költség tekintetében tulhaladta a mivész 

erejét, vagyonosabb hazánkfiai segitették a muvészt. 

A pesti muzeum számtalan ily emléket öriz 
könyv- 

és képtárában, csak a mi muzeumunk szegény még, 

csak a miénk részesül ritkán azon szerencsében, 

hogy vagy egy buzgó művészünknek eszébe jusson. 

Mentől ritkább tehát a példa, annál szivesebben 

üdvözlünk e téren mindenkit. Legközelebbről mu- 

zeumunk jeles fényképésze Veress Ferencz ur 

indult előre a jó példával, kit vajha minél többen 

követnének! Ugyanis azon figyelemre méltó ajánla- 

tát juttatja általunk a közönség elé, hogy ö kész 

minden dij nélkül a küszöbön álló országgyülés 

összes tagjait külön-külön lefényképezni, s azt 

pompás álbumba gyüjtve, egy diszpéldánynyal 

muzeumunkat ajándékozni meg, egygyel a szász 

universitást, a harmadikkal a balázsfalvi püspöki 

könyvtárt. A kiállitás oly nagy összeget vesz igény- 

be, hogy Veress Ferencznek ez áldozatát valóban 

méltányolni lehet. A követ uraknak ezen kivül egy-



egy tiszteletpéldánynyal kedveskedik saját arczké- 
pükből. A felszólitás a követ és királyi hivatalos 
urakhoz a napokban megy szét, s reméljük min- 

denik kész örömmel fogja támogatni Veress urat 

ez önzéstelen czéljában, hogy muzeumunk is oly 
emléket nyerhessen, mely érdekét örökidőkre tart- 

ja meg. 
,* Kapcsolatban e hirrel megemlitjük, hogy 

Vastag György festőnk, kit valóban szép alap- 

festvényeiről jól ismer közönségünk, közelebbről 
haza fog jönni külföldröl, s Veress Ferenezczel együtt 
a legujabb módon pompás olajba festett fényképe- 
ket fognak előállitani, melyek kétségen kivül a 
külföld bármely hasonkészitményeivel nem csak 
hogy kiállják a versenyt, de a legtöbbnél különö- 
sön hűség tekintetében még kitünöbbek. 
* Városunk maholnap ismét gazdagabb lesz 

egy közezélu egylettel, mely ha kivivja magát, ta- 
lán a legelső lesz, mely városunk szépitését tüzte 

ki ezéljául. Ez az ugynevezett ,Sétatéri-egylete, 

mely most van alakulóban s czélul tüzte ki, hogy 

Kolozsvárnak egyik legnépesebb nyári mulatóhe- 

lyén egy csinos kioszkot s tavat állitnak fel rész- 

vények utján. Magára a tervre nézve lesz alkal- 

munk még részletesebben is hozzá szóllani, annyi- 
val is inkább, mert kivánatos lenne, hogy ne elbir- 

telenkedett terv foganasittassék, melynek czélsze- 
rütlensége pár év mulva – s igy már későn — 

mondhatatlanul kitünik. A részvénytársulat kevés 
tökével rendelkezik, megfontolva s mindenekfelett 

ugy kell tehát elhelyezni, hogy a társulatra nézve 

előnyösen jövedelmezve, hasznos munkálatait to- 

vább is vihesse városunkban. 
." A közeledő országgzülés minden tekintet- 

bén nagy lendületet adott a helybeli iparnak. Ipa- 

rosaink versenyezve állitják elő a szebbnél szebb 

butor, öltöny, férfi és női kelléket. Kereskedőink 

válogatott kelméket halmoztak össze különben is 

elég gazdag raktáraikba. Ez utóbbiak között két- 
ségenkivül legelső helyen áll a Bogdán István 

nagyszerü divatáruk raktára, ki a helybeli piaczon 

leginkább birja a közönség bizalmát, melyet bátran 

ki is érdemel, mert boltjában a vásárló ment min- 

den visszaéléstől, előzékeny figyelemben részesül, s 
aránylag a legjutányosabban kaphatni nála mindent. 

" Országos vásárunk elénk, legalább népes- 
ség tbkintetében. Az idegent valóban meglepi azon 

roppant vetemény-halmaz, mely minden főutczát 
ellep; de tudni kell hogy Kolozsvárnak országo- 
san hires piacza van e tekintetben. 

— Megjelent s beküldetett szerkesztőségünk- 

hez a K. Papp Miklós által szerkesztett ,„Ko- 

lozsvári nagy naptár" második, az az 1866-ik 

évi folyama. Minden habozás nélkül elmondhatjuk, 
hogy gondosabban s gazdagabb tartalommal szer- 

kesztett naptára a jövő évnek nem lesz ennél. Oly 

irói erőket látunk benne, kik igazán országos 

tekintélyek, s mindenik tollából oly kitünő 
czikket találunk benne, melyekre örömest felhivjuk 

a közönség figyelmét. Tartalma változatos, oly bő, 
hogy csodálkozik az ember, miként adhatja a ki- 
adó 1 forinton? Képviselve van benne a szépiro- 
dalom, történet, statistika, mezei és kerti gazdá- 

szat, természettudomány stb. stb. Czimtára hivata- 
los adatok után van összeállitva, s igy a legpon- 
tosabb, kalanza minden közintézetet, gyárt, ipa- 
rost elősorol, ezen kivül pontos vásár kimutatása 

van. A dolgozó társak nevei közt ott látjuk id. gróf 

Teleki Domokos, Tisza László, gróf Bánffi Béla, 
Dózsa Dániel, gr. Eszterházi Kálmán , Sándor Jó- 
zset, Torma Károly, Mentovich, Medgyes, Szász 

Károly, Balázs Sándor, Hajós János, Kriza János, 

gr. Lázár Kálmán, Izidora, P. Szathmári Károly, 
Szilágyi Sándor, Vas, Sámi László, br. Orbán Ba- 

lázs, Gámán Zsigmond, Pataki , Hermann Ottó, 
Miksa, Losonczi László stb. neveiket. Czimképül 
az országosan becsült Dózsa Elek jogtanár ki- 
tünően sikerült kőrajzu arczképét hozza, melyhez 
oly szép életrajzat látunk a naptárban, mely csak 
kitünő tollból folyhat. E szép életrajzat lapunk va- 
lamelyik közelebbi száma tárczájában mutatványul 
hozzuk, annyival is inkább, mert a t. jogtanár ur- 
nak egy közelebbről tartott, de eddig seholt meg 
nem jelent beszédéből közöl egyes részeket, s ben- 

ne oly elvek vannak felállitva, melyeket óhajtanók, 
ha minél szélesebb körben terjednének el. 

. Figyelmeztetés. 1861-ben megjelent 
Demjén Lászlónál Kolozsvártt az 1848-iki erdélyi 
országgyülésnek jegyző- és irománykönyve. Figyel- 
meztetjük a közönséget e becses munkára, mely 
minden könyvárusnál kapható 1 forintért. 

."a A ,P. N.* bécsi levelezője ezeket irja : 
„Császár ő Felségének legmagasabb családjával 
Buda-Pestre leendő utazásáról itt különféle versiók 
keringenek, melyek ez utazás valószinttségét helye- 
zik kilátásba, a közelállók azt hiszik, hogy Mátyás 
palotájában leend aláirva azon legkegyelmesebb 
okirat, mely a magyar királyi testőrség ujra alaki- 
tását megparancsolja. 
Kapcsolatban e hirrel megemlitjük, hogy 
ö Felsége számára nyári mulatóhelyül a pompás 
gödölői uradalmat és kastélyt szándékoznak meg- 
venni. Egy ágens már meg is tekinté hir szerint 
közelebbről. 

.". Mint a bécsi „Debattet irja, az alsó au- 
striai helytartóság már közhirró telte az 1866-dik 
évi ujonczozás foganatbavételét, melyre a martius 
12-től april végeig terjedő idő van kitüzve, s mely 
ujonczozásra az öt első korosztálybeliek u, m, 1845. 
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44. 43. 42. s 1841-ben született ifjak hivatnak fel. 
Mint halljuk, az 1866-ik évi ujonczozás alkalmával 
Magyarországra 25,587 főböl álló ujoncz kiállitása 

esik. A legujabban megjelent birodalmi törvénylap 
tartalma szerint, a katona-kötelezettség alóli vált- 
ságdij 1866-ra is az egész birodalomra nézve 1000 
frtban van megállapitva. 

a". Olaszországban jelenleg 443 követet kell 
választani, s e 443 állomásra nem kevesebb mint 
17,000 jelölt van, kik részint maguk ajánlkoztak, 
részint pedig ajánltattak. (Mi talán még sem tet- 
tünk tul az olaszokon.) 

—– A szemeivel gyöngélkedő Dahomey király 
mint a lapokból olvassuk — rakásra öleti alatt- 
valóit a gonosz szellemek engesztelésére, tisztán 

meg levén győzödve, hogy szemét a dsinek csip- 

kedik, azoknak pedig természetesen csak ember- 

vérrel lehet kegyökbe jutni. Közelebbről is 200 lel- 

ket küldött át nekik, ezek közül 10-et saját felséges 
kezeivel ölt meg. —Ez aztán a veszedelmes szemfájás. 

Éjszak- Amerika Virginia nevü államának 

Lynehburg városában Briscol tábornok oct. 3.kán 
befogatott, mivel rábizonyult, hogy a főhadiszállás 
pénztárából 60,000 dollárt elcsent. A lopást ideje- 
korán fedezték fel; a pénz még meg volt a tá- 
bornok zsebében. A tábornok haditörvényszék elé 
állittatik. E botrányos eset hire az egész unioban 
nagy sensatiot okozott. Szomoru tapasztalat is az, 
hogy ott a corruptio a magas katonai sphaerákban 
is jelentkezik. 

a A Berlinben mult hó 20 án történt szeren- 
csétlenség részleteiről ezeket olvassuk : A Wasser- 
thorstrasse 27-dik számu házát Sehulz nevü 
székcsináló vette meg s az udvar jobb oldalán álló 

melléképületre egy négy emeletes keresztépületet 

rakatott. Ez épületbe oct. 1-én költöztek be a lakók, 
és pedig laktak benne a tulajdonos Schulz, ki 12 
legénynyel dolgozott, Hecht asztalosmester 20 le- 
génynyel, Willas asztalosmester 16 legénynyel, 
Binger asztalosmester 16 legénynyel, Mushake asz- 
talosmerter 1 legény- és 1 inassal s végül egy nő 

11 gyermekkel. A pinczében rézöntő mühely volt, 

hol 10 rézmüves foglalkozott. Pénteken reggel 10 

órakor az épület magától összeroskadt. A romok 
közt először is egy asztaloslegény holttestét találták 
fel, összekulcsolt kezekkel, mintha segélyért kö- 

nyörögne, mig feje szerte volt zuzva. Fack Ta- 

más asztaloslegény első volt, kit megsebesülve a 

romok közül kiszabaditottak, utána megtalálták 

Goska asztaloslegényt és két halottat, kiknek 
nevét egyelőre nem sikerült kipuhatolhatni. - A 

tüzőrség, mely Scabell igazgató vezérlete alatt va- 
lódi önfeláldozással dolgozott, 12 óráig 15 halottat 
és 10 sebesültet vonszolt ki a romhalmaz alól. 
Egyszerre jelt ad Scabell igazgató a tüzörség el- 

hagyja a veszélyes helyet s a következő perczben 

összeomlik egy kémény az épület többi részeivel 
együtt. A szerencsétlenség terére a közel fekvő dra- 

gonyos kaszárnyából egy század Zedlitz kapitány 

alatt azonnal a helyszinére sietett s a sebesülteket 
részint a Bethania, részint a Charité katholikus 
kórházba száltittatá, mig a halottak szekereken a 

bonczházba vitettek. Szivszakasztó látvány volt, mi- 
dőn a Mushake házaspár hét éves leánya, hallván 
a szerencsétlenséget, a városból a borzasztó jele- 
net szinbelyére épp azon pillanatban érkezett meg, 
midőn sebesült anyját a romok közül vonszolták 
elő. A szegény gyermek jajveszéklése annál nagyobb 
volt, miután atyja ifjabb nővére sorsáról semmi 
bizonyost nem hallhatott. Nemsokára az apát még 
élve föltalálták s a leány a kórházba kiséré a su- 
lyosan sebesültet. A tüzörök a leszakadt gerendá- 
kat rudak segélyével iparkodtak elháritani, bol egy 
asztaloslegény hulláját pillanták meg, melynek két 
karja künn maradt, mig teste a romok alá volt 
temetve. Minden erőfeszités hasztalan volt, a holt- 
testet nem sikerült kiszabaditani s az ott maradt 
egész addig, mig csak a romokat mind el nem 
takaritották. Esti 6 óra felé egy tiz éves leány 
hulláját találák fel, s nehány pillanat mulva a tüz- 
őrök egy bölcsőre akadtak, melyben egy gyermek 
feküdt s atyja és anyja után kiabált. A gyermek 
sértetlenül menekedett meg. 7 óra tájban a tüzörök 
egész a pinczéig hatoltak, mely nem szakadt be 
a reá nehezülő nagy teher alatt, de a bejárás tö- 
kéletesen el volt zárva. Az örök ujból megfesziték 
erejöket s valóban kevés idő alatt sikerült is az 
élve eltemetett munkásokat kiszabaditani. Ezalatt 
két rendőr az épitész lakására ment és azt elfogta. 
Azonban mintha e szerencsétlenség nem lett volna 
elég, a tüzörök parancsnoka egyszerre jelentést 
kap, hogy a ,Scehweizergarten« nevü mulató- 
helyen csaknem ugyanez idő alatt hasonló jelenet 
fordult elő. A helyiség termének egyik fala ugyanis 
bedőlt s az ott levő munkások közül kettőt elteme- 
tett. Négy kömtves közül kettő halálosan megsebe- 
sült, a másik kettőnek felgyógyulásához azonban 
még van remény. 

Politikai hirek. 
Angolország. London, oct. 23. A He- 

raldt meg lenne elégedve Russell minister elnök- 
sége alatt alakitandó ministerséggel. A „M. Herald 
kiemeli, hogy Russell oly államférűu, a kiről po- 
litikai ellenei is csak tisztelettel szólnak , mivel 50 
év óta fontos szerepet visz hazája történelmében. 
Megtagadni töle a nagy talentumot, annyit tenne, 

mint azon egész kor-ivadékot kicsinyleni, mely kö- 

zött mindig kitünő állást foglalt. Nehéz lenne a 
szabadelvüek között oly férfiut találni, a ki iránt 
az ország több bizalommal viseltetnék , mint Russell 
iránt, vagy a kinek vezérkedését örömestebb lát- 
nák a conservativek, mint az övét. Egészben véve 
örülhetünk, ha Russell lesz a ministerelnök, mert 
ennek folytán meg fog válni olyan tárczától, mely- 
nek kezeléséhez legkevesebb hivatással bir. Nagy 
életkora s mostani összeköttetései elég kezességet 

nyujthatnak az iránt, hogy az ország institutioit 
nyirbálni nem kisérlendi meg többé. S meg fogjuk 
látni, képes-e az előde kezéből kifordult kormány- 
gyeplőt elég erővel kezelni, s azon ellenkező ele- 
meket, melyekből kabinetje fog állni, képes lesz e 
sikeresen vezetni. 

Franoziaország. Páris, october 25. A 
Moniteurt tegnap egy félhivatalos lapból utánnyo- 
matta azon hirt, hogy a pápai kormány hadserege 
létszámát nem csak 8,000 re, hanem 12,000 re 
akarja fölemelni; ezen hozzátétellel : „mely szám 
a septemberi szerződésben biztositva van.4 A sept. 
conventio épp ugy nem tud semmit 12,000, mint 
8,000 pápai katonáról; csak annyit mond, hogy 
Olászország kötelezi magát nem ellenzeni, miszerint 
a pápai kormány ellássa magát oly badsereggel, a 
mely elégséges a szent atya tekintélyét s a csendet 
benn ugy, mint államai határainál fentartani, azon 
kikötéssel, hogy ezen harczi erők ne fajuljanak 
az olasz kormány elleni támadó eszközökké." A 
pápa tehát annyi katonát toborozhat, a mennyit 
szükségesnek gondol, csak pénzzel győzze; de az 
olasz királynak is joga van tiltakozni, mihelyt 
alaposan attól tarthat, hogy ezen harczi erők az 
olasz kormány elleni támadó eszközökké fajulnak. 

Az esti ,„Monitenrs jelenti: „A pápai kor- 
mánynál végbement személyes változtatásokat oda 
eczélozóknak tekintik, hogy a közigazgatásba na- 
gyobb egység hozassék. A megszállósereg haladék 
nélkül megkezdi központosulási mozgalmait; ezze 
egyidőben történik a Francziaországba visszatérő 
első csapatok elindulása is. A római kormány ké- 
születeket tesz a francziákat a határon helyettesi- 
teni, s azonfelül erélyesen gondoskodik a hadsereg 
cadreseinek toborzás utján leendő kiegészitéséről.4 
Ugy hallani, bogy Rotschild, a mint hirét vette a 
frankfurti jegyzékeknek, hazafias felindulásból azon- 
nal tökéletesen félbeszakitotta a Beke osztályfőnök- 
kel folytatott alkudozásokat. 

Olaszország. Róma, october 25 A „Nat. 
ztg.4 következő érdekes közlést kapta római leve- 
lezőjétől f. hó 17-kéről : aRómában jelenleg a leg- 
rendkivülibb esemény Merode hadügyminister elbo- 
csáttatása, s e kegyenez rögtöni bukása, ki a nor- 
malis viszonyok közt emelkedve a vatikánban, öt 
éven át a pénz- hadügy- és rendőrministeri hatal- 
mat kezei közt tudta tartani és hatalmas ellenségek 
ellen megvédeni. A elericális párt küzdelme, mely- 
nek feje Antonelli bibornok, a legitimista factióval, 
melynek vezére Merode volt, most már el van dönt- 
ve: ez elbukott, és Antonelli bibornok győzött. A 
nemzeti párt, mely programmul azt állitotta fel, hogy 
a pápa ne valamely factio, mint a legitimista je- 
zsuita, részére álljon, hanem a kath. egyház zász 
laját tartsa, melytől a legitimisták a szabadelvü 
katholikusokat elzavarták, hatalmába ujolag vissza- 
helyeztetett, s a pápaság a határozó pillanatban is- 
mét elfoglalta a helyes álláspontot.4 

Németország. Berlin, oct. 23. A „B. u. 
H. Ztg.* hivatalos részről irják : „Austria és Po- 
roszország Frankfurtba mtézett sürgönyeik valóság- 
gal f. hó 6-ról és 8.ról vannak keltezve. Tényleg 
semmi különbséget se tesz a korábbi vagy későbbi 
kelet, miután mind a két kormánya ugy vala uta- 
sitva, hogy azonnal adja át a sürgönyt, a mint meg 
lesz arról gyöződve, hogy már collegája is meg- 
kapta a kellő utasitást. Egyátalában értéktelen do- 
log a felett vitatkozni, hogy melyik hatalom volt a 

kezdeményező, s ba Bécsben bizonyos hangnyomat- 
tal álliják, hogy onnan tétetett a kezdeményező lé- 
pés; ám maradjon ezen versio igaz ! Itt legnagyobb 
fontosságot azon ténynek tulajdonitnak, hogy a két 
hatalomnak egyetértése mind a szükségre, mind a 
rendszabályok modalitására nézve mintegy magától 
érthetőleg következett be. Ezen föltétlen egyetértés 

mellett a kérdéses kezdeményezés, de sőt még az 
egyik vagy másik részen mutatkozott kisebb na- 
gyobb mértékbeni keményebb hang sem jöhet te- 
kintetbe; megjegyzendő még, hogy a sürgönyök 
»bizalmast minőségtiek.2 ,„Eléggé különös a leg- 
ujabb frankfurti sakkhuzás eredete feletti vitatkozás; 
— mond a ,Nat. Ztg.4 — A bécsi hiv. lapok ber- 
limekre, a berliniek meg bécsiekre hivatkozva, akar- 
ják amoda háritani a kezdeményezés érdemét, a 
melynek kétértelmüségét egyik részen se tudják 
egészen elti:kolni.4 

Lipcse, oct. 25. A nemzeti-egylet tagjainak 
tegnapi ülésében egyhangulag határoztatott: „Va- 

lamint a nemzeti-egylet porosz tagjaitól várni lehet, 

hogy kormányukat igyekezni fognak az annexio-po- 
litikától az unio politikájára visszavezetni, mi által 
Poroszország egyedül lehetséges Németország élén: 
ugy kötelessége, az egylet tagjainak a közép- és 
kisebb államokból, kormányaikat sürgetni, hogy Po- 
roszország őszinte példáját ez irányban ép oly kész- 
séggel kövessék, mint ezt legtöbben már 1849-ben 
tették.. A sehleswig-holsteini kérdést illető határo- 
zat ép ugy hangzik, mint az ismert berlini határozat. 

Hamburg, oct. 25. A „Hamburger Corregs- 
pondente jelenti Schleswigből: Zedlitz báró utasi- 

behivását fogja inditványozni. 

let gyüléséhez az egyleti tagok részéről kö- 

totta a hivatalnokokat, hogy olyan események ne- 
tán ismétlődése alkalmával mint Eckernfördében elő- 
fordultak, eshetőleg a katonai hatalom igénybe vé- 
telével, mindazok ellen föllépjenek, kik oly czime- 
ket, hódolatokat és tiszteletnyilvánításokat tanusita- : 
nak vagy elfogadnak, melyek az ország fejedelmét 
illetik. A hivatalnokok felszólittattak három nap 
alatt nyilatkozni, vajjon készek-e ez ntasitást telje- 
siteni, vagy pedig haboznak annak engedelmeskedni. 

Berlin, oct, 26. A „Staatsanzeiger tegnapi 
száma az augustenburgi herezegnek Schleswigben 
való legutóbbi időzése alatt történtekről igy szól : 
A tett ovatiók elfogadása által a herczeg ország- 
fejedelmi jelleget bitorolt, mely a herczegségekben 
jelenleg egyedül jogositott fensőbbséggel ellentétben 
van. A scbleswigi kormányzó ennek folytán az au- 
gustenburgi herezeghez levelet intézett, figyelmeztet- 
vén öt azon következményekre, melyeket rá nézve 
az ily esetek ismétlésének eredményeznie kellene, 
Remélhető, hogy a kormányzó közbelépése, mely a 
király helyeslésével találkozott, a nem jogosult fen- 
sőbbség bítorlásának hasonló kisérleteit jövőre meg 
fogja akadályozni. Ha az augustenburgi herczeg 
ujabban lépne a sehleswigi területre a király enge- 
délye nélkül, s ez által ujabb tüntetésekre adna al- 
kalmat, elfogatása várható. 

Ujabb. Páris, oct. 28. Ujabb egyez- 
mény erejénél fogva a francziák Mexikot 18 
hónap alatt üritendik ki. I9 ail 

Drezda, oct. 28. Mint hallani Szász- 
ország az olasz királyságot csak azon eset- 
ben szándékozik elismerni, ha a többi vám- 
egyleti kormányok kezdeményezése mellett 
az Olaszországgal kötendő kereskedelmi szer- 
zödés tettleg létesül. 

München, oct. 28. A szövetséggyülés 
legközelebbi ülésében a bajor kormány egye- 
sülten Szászországgal s Hessen nhgséggel, 
Holstein szövetségi tartomány-rendeinek egy- 

t 

Brankfurt, oct. 29. A nemzeti egy- 

vetkező inditványok érkeztek. 
A) A holsteini kérdésben : 
1. Az oldenburgi tagok inditványa : „Je- 

lentse ki a nemzeti egylet, miszerint óhaj- 
tandó, hogy Schleswig-Holstein Poroszország- 
gal egyesüljön; mindenekelött azonban a 
ország-képviseletet kell meghallgatni. 
ennek szavazata a nemzeti érdekekkel ellen- 
keznék, ugy ne vétessék tekintetbe. 

2. A volfenbütteli tagok inditványa : 
ySehleswig-Holetein helyreállitása, mint sou- 
verain kis állam, nagy kárára válnék Össz- 
Németországnak, s azért semmikép sem sza- 
bad azt előmozditani. Esetlegesen az augu = *. tenburgi herezeg kármentesitendő lesz. 

3. A drezdai tagok indítványa: ,A nem- 
zeti egylet kötelessége a herczegségek ön- 
határozati jogát minden törvényes eszkö 
kel érvényre juttatni. Ez önhatározati jogot 
csak a schleswig-holsteiniaknak Ösz-Német- 
ország irányábani kötelességök korlátolhatja.4 
B) A német kérdésre vonatkozó indit- 

ványok : 
1. A wolfenbütteli tagok az egylet ere- 

deti programmjának helyreállitását kivánják : 
4a központi hatalom feltétlenül s minden 
fentartás nélkül Poroszországra szállittassék. 
Egyidejüleg német parlament alakitására kell 
törekedni. de 

2. Dr. Hoyers (Oldenburg) inditványa: 
vAz egylet a nemzetiség érdekében szüksé- 
gesnek tartja, hogy a közép és kis államok 
összes hadtestei állandóan a porosz 
regbe kebeleztessenek. alnkódasa o 

3. Weleker (Heidelberg) inditvány: 
nemzeti egylet kötelessége azon veszél 
elvek ellen tiltakozni, melyeket most érvén 
juttatni igyekeznek.4 s me 

ak , 

á ányait, ha 
bár csak ideiglenesen és korlátolt terjedel m- 
ben is, Poroszországra szállitsa. 

5. A drezdai tagok inditványa: „Hatá- 
rozza el az egylet, hogy az 1848. jun 28-i 
birodalmi törvényhez, s az 1849. 2 
birodalmi alkotmányhoz ragaszkodik. 

A „Kolozsvári Közlöny 
sürgönye 

Feladatott Brassóban nov. d. 

Megérkezett Kolozsvárra n. 

vet 
tattak Bereezkben: Fejér Jás 

és Domokos László; KézdiVás 
helytt: Papp Lajos és Benkő P 

lósitás a bécsi börzérő 

ft st. 100 frt 

— Ezüst 106.8/, Cs. kir. ar 
kölcsön 84.65. 

TT. és felelős szerkesztő DOZSA DÁML. 



HIVATALOS. 
Sz. 1580. 1865. (B28) 

Árverési mirdeimmeny. 
Krasznamegye telekkönyvi Törvényszéke részéről hözhirré tétetik, miszerint 

Stern Móricz körösladányi és Petrichevich Horváth Miklós kolozsvári lakosnak, so- 
mályi birtokos Kabos József ellen folyó kétrendbeli végrehajtási ügyökben az alpe- 
restől lefoglalt s megbecsült alább elősorolandó javak jövő 1866 évi január 30-án 
s a következö napokon, s ha ekkor becsáron vagy azon felül el nem kelnének, ugyan- 
csak 1866-k évi április 3-án és a következő napokon becsáron alól is, mindkét- 
izben a megyei telekkönyvi irodában Sz. Somlyón a hivatalos órák alatt megtartan- 
dó birói árverésen, még pedig az alábbi külön birtok csoportozatokban a legtöbbet 
igérönek el fognak adatni. Bánatpénzül az egyes birtok csoport öszves becsárának tiz 
száztolija készpénzben előre lesz leteendő, a vételár egyharmada a leütéskor, a más- 
két harmad pedig három - három havi időközökkel befizetendő; a többi árverési 
feltételek és a becslési jegyzőkönyv a megyei telekhivatalban Sz. Somlyón időközben 
is megtekinthetök. 

a—3) 

Az elárvrezendő javak ezek: 
I. Somályi birtok. 

1-ör) Á somályi 8 tjkvben A I. 1-26 rendsz. alatt felvett nemesi birtok, mely 
áll a 106. számu lakházból, s gazdasági melléképületekből. 14 hold belsőséggel és 
103 holdnyi szántó és kaszáló földekkel együtt becsülve 4336 frt. 50 kr. 

2-or.) Ugyanazon tjkvben felvett A 1-3 rendsz. alatt felvett három darab szöl- 
lő 6 hold 1040 [] öl területtel, becsülve 883 ftra. 

: 38-or.) A somályi s eheztartozó kémeri émeri- almási stb. dézmás szöllöknek borkilen- 
ezed szedési joga, a Kabos Józsefet 1/, részben illető évenkénti jövedelem tökésitve 
becsültetett.... 13269 ft. 16 krra. 

A somályi birtokcsoportozat . 18488 ft. 66 kr. 
: II. Almási birtok. 

löor.) Az almási 4 tjkvben felvett nemesi birtok mely áll a 3 sz. lakházból, 
: lisztelőmalommal, becsülve. 9475 ft. 72 kr. 

öszves becsérték :. 

Ehez tartozik: a 
2-or.) A határon 4 darabban fekvő együtt 24 holdnyi szántó 

becsülve.... .. 
és kaszálóföld, 
1008 ft. 

.. 10483 ft. 72 kr. Öszves becsérték 
III. Kémeri birtok. 

1-ör.) A kémeri 500 tjkvben 1. 5 és 6 rsz. alatt felvett 5 hold szöllő borház- 
zal, 6 h. erdő és 890 ] öl kaszáló részletek, együtt becsülve 1690 ft. 90 kr. 

2-or.) A kémeri 526 tjkvben felvett 6 holdnyi közös erdőnek Kabos Józsefet 
illető része, becsülye....... 5340 ftra 

3-or.) A kémeri 704 tjkvben felvett 19 hold erdőnek ugyancsak Kabos Józse- 
fet illető része, becsültetett . .......360 ftra 

: . 2590 ft. 90 kr. Öszves becsár 
IV Ippi birtok. 

Az ippi 234 tjkvben felvett 4 hold 490 
Krasznamegye telek-könyvi Törvényszéké: 

tott üléséből. 

rdő, becsültetett 179 ft. 38 kr. 
z. Somlyón october 16-án tar- 

IVATALOS. 
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Alólirt ujból is ajánlja a nagy érdemü közönségnek mindennemü a 
szűcs készitményekkel dúsan cellátott 

NE A NHi T Á Nt A T 
u. m. férfi városi és utazó Bundáit, Buda és Sebastopol- 
kát, országgyülési diszmentéket, melyek elkészitését a leg- 
rövidebb időre fel is válalja, kalpagok és többféle formáju és 

minőségü sapkákat éc más czikkeket, továbbá: mindennemü 
női Bundáit a legjobb izléssel elkészitve mind kelmére, mind prém 

s béllésre nézve; különösen figyelembe ajánlja a csak egyedül 
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nálla találtató amerikai nyest bőreit, melyek minthogy több szin- 
ben fordulnak elő, mind béllésnek, mind prémnek használhatók , 
oly könnyü és oly tartósak, hogy a róka-béllést mind könnyüségre, 
mind tartósságra nézve jóval felyülmulja. 

PROHÁCZKY JÁNOS, szűcs-mester 
Kolozsvártt nagy-piacz M 7. 
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Aranyér 

(104) R. F. DAUBITZ-féle lidueur, (B= 
gyógyszerész Daubitz R. F.től Berlinben. 

Málairat. 
Tekintetes úr! Miután folyó évi február óta csekély időközökben önnek 

Daubitz féle növény-ligueurjét használtam, s rendkivül jó hatását magamon 
megpróbáltam, kötelességemnek tartom, önnek köszönetemet irásban kimon- 
dani, mivel liduenrje nálam mindent megtett, egészségemet és életbátor- 
ságomat visszaadta. Rendkivül makacs hámorrhoidális bajam, egy- 
bekötve fő- és hátgerincz fájdalommal, étvágyhiánynyal, általa 
végképpen megszünt, mig az előtt, daczára minden szernek és orvoslásnak csak 
roszabbult. Hogy uövény-lidueurjének nagyobb körben is érdemlett bizodalmat 
szerezzek, kérem e fényes eredményt nyilvánosságra juttatni. 
Bécs, decemb. 21., 1864. Fikentscheor Anna, 

pénztárnokné, Leopoldstadt, Antongasse. 7. 
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Nöm régóta émelygésben és rosz létben szenvedett, s különösen 
reggel erös nyálfuladása volt, ugy, hogy gyomra már egészen elgyengült. 
Önnek ismert növény-ligneurjéből két palaczk használata után, e betegség már 
tetemesen enyhült, s remélem, hogy még nehány palaczk használatával nőm 
egészen helyre lesz állitva. Legforróbb köszönet becses találmányáért. 
ÖGiudlacken, aug. 12., 1864. Stallausz, molnár. 

Valódilag egyedül C. A. Daubitz által kaphatni, Bécs, Herren- 
gasse 6. s a megbizott raktárakban. Kolozsvártt és Dézsen: Tauffer Jó- 

zsef, Szászvároson (Broos) Némethy W. uraknál. 

Egy palaczk ára I1 ft. o. é. 
3selv roOOoK 
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Alólirt tisztelettel ajánlja a nagy érd. közönségnek a 
a békövetkező télre mindennemü 

hundáldal és szücs-portékáldal 

raktárát raktárát, 
valamint minden SZŐCS-MUNKÁK elkészitését íllő árban. 

mu Raktára: bel-magyarutcza 440 szám. 
Idősb BALÁZS JÓZSEF. 
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MEGJELENT = 
Stein Jánosnál s általa minden könyvkereskedésben kapható 

OLOZSVÁRIKÉTES VIGY VIPTÁR. 
1866-dik évre 

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS. 
" 

II-dik EÉVFOLYAM. 

T Ára e terjedelmes naptárnak csak 1 forint. 
Postán megrendelt példányért fuvarlevélre megkivántató bélyeg- és ; 

pakolásért még 10 kr melléklendő. 
, 

A legkitünőbb irói erők közreműködése mellett szerkesztett naptárt 
legjobban fogja ajánlani maga a tartalom: 

1. NAPTÁR RÉSZ. Dózsa Elek életrajza. II. SZÚPIRODALOM ÉS TÖŐRTÉNELEM: 1. Pál- 
beli szép Antal (Ó székely ballada) közli Vas Tamás. 2. Egy év mulva. (Beszély) Balázs Sándor. 
3. Édes kedves feleségem! (Költemény) Szász Károly. 4. „Az enyedi nagy romlás" 1704-ben (Tőörté- 
neti tanulmány) P. Szathmári Károlytól. 5. Debrek oktober 25-én 1863. (Költemény) lzidora. 
e. Bethlen Gábor és a protestáns szövetség. (Történeti tanulmány) Szilágyi Sándortól. 7. Ember 
életének szentül való folytatására intő magyar versek (nyelvészeti emlék Cser ey Mihálytól 1709- ből) közli Kriza János. 8. Más szép intések (Csereitől 1709.) közli Kriza János. 9. Magyarhoni 
emlékek külföldön. Közli Miksa György. 10. A székelyekhez. (Költemény) Losonczy Lászlótól. 
11. Várhegy, a feketeügy jobb partján. (utazási leirás) képpel B. Orbán Balázstól. 12. Népdalok. 
Vas Tamástól. 13. Népdalok, Közli Kriza János. 14. A párizsi nagy opera szinház történeti em- 
lékei, (francziából). 15. A torzképész, (Költemény) Dózsa Dánieltől. 16. Erdély országos fegyházai 
a.) Szamosujvár. b.) Nagy Enyed (történeti s statistikai közlemény) Hajós Jánostól 17. A menyasszony 
(Költemény) Medgyes Lajostól. 18. Egy rejtélyes gyilkosság, (Elbeszélés) Henri Rivierétöl. 
19. Ámitod hát?,.... (Költemény) Hilártól. 20. Hazai képek: a.) A stjokai fűrdő. b.) A sátor. c.) 
Poduroji. Pataki Ferencztől. 21. Rouget de Lisle és a Marseillaise, (Történeti tanulmány) Papp 
Mártontól 22. Poharazás közben (Költemény) Mentovich Ferencztöl. 23. Gunyvers 1676 (nyel- 
vészeti emlék) A szegény Kevély asszonyokruli és udvari pippés leányokat, Torma Károly. 24. Bar. 
csai (Ó székely kalke Közli Vas Tamás. 25. A dévai mezőn a Horákkal történt csatáknak rövid 
de igaz leirása (történeti czikk.) 25. Egy régi ének. Közli Kriza János. 26. Gyász-beszéd (Satyra) 
Hóry Farkastól. 27. Egy chinai mandatia esete (Humoresk) Jónástól. 28 Curiosumok régi jó- 
világból. a.) A római bál Gyaluban, vagy Belvidere. b) Egy marduer ujévi kivánsága 1825-ben 

III. TERMÉSZETTUDOMÁNY. 29. Azősember. Sámi Lászlótól. 30. A brasiliai forró növény 
őv s annak aestheticája növényzeti szempontból. Egy erdélyi természot buvártól 31. A sirály 
(Természet tudományi rajz) Gr. Lázár Kálmántól. 32. A Sókról. Gr. Eszterházy Kálmántol. 
33. Á pók és művészete (képpel) Herman Ottotól. 

IV. IPAR és KERESKEDELEM. 34. Forradalmunk egyik utó fájdálma. Gr. Bánffy Bélától. 
35. Nemzetgazdászatuuk hátramaradásának némely okai. Sándor Józseftöl. 

V. MEZEI és KERTI-GAZDASÁG 36. A legelő váltógazdaság fontossága hazánkban, idősb gr. 
Teleki Domokostól 37. Gyakorlati észrevételek az erdő ültetés körül Tisza Lászlótól 38. A 
mezei gazda. 39. Állat növény trágya. A szántás. 40. A szántás ideje. 41. A szántás mennyisége s an- 
nak száma. 42. A szántás módja. 43. A szántás mélysége s barázdák szélessége. 44. A különbféle szántó- 
eszközök. 45. A külömböző vasekék, s hogyan kell azokkal bánni. 46. A vetőmag megválasztása. 47. 
A vetés ideje. 48. A magváltoztatás. 49. A vetés módja. 50. Az alá és fölvetés s anuak különbsége. 51. 
A kapalás. 52. A gabonanemüek éretsége s az aratás ideje. 53. Szénakaszálás. 54. Időváltozati jegyze- 
tek kapálás s aratás körül, 55. Kerti gazdaság. 56. Mivelési váltó rendszer. 57. A melegágy vagy 
űüzde. 58. Melegágyak készitése . 59 A káposzta különbféle :ajai. 60. A jó káposzta mag. 91. Az ülte- 
tés kezelése. 62. Petrezselem, és zeller. 63. Az uborka 64. Sárgadinnye. 66. Diszkertészet. 66. Vi- 
rágoskert. különbség az egyszerü és teljes virágok között. 67. Mi hat a teljesedésre s miképpen lehet 

„azt előmozditani? 68. Párositás, fajnemesités, teljesités és ujfajitás tekintetéből. 69. Magvetés. 70. Az 
ültetés. 71. Az egy nyári virág növények sorozata. 72. 

VI. STATISTiIKAI ADATOK. 73. Erdély tartomány gyülési statistika 1863-1864. Nagy Szeben 
ben. (Közli M. Sándo a) Teljhatalmu királyi biztos. b) A tartomány gyülés tagjai. c). Magyar tör- 
vényhatóságok követei. d) Székely-székek követei. e) Királyföldi törvényhatóságok. 1) Egygyes községek 
követei. g) A magyar és székely követek ismételt választása. stb. 74. Vegyes statistikai adatok. 
Gámán Zsigmondtól, a) Terület. b) Népesség. c) Vallás. d) Politikai közigazgatás. e) Rendőrség. 
1) Közvetlen adók. g) Posták. h) Közigazgatósági hivatalok. i) Törvénykezési hivatalok. j) Pénzügymi- 
niszterium k) Kereskedelmi-miniszterium. 1) Polgári perek. m) Bünvádi esetek. n) Hadsereg. o) Tanügy. 
p) Földmivelés és ipar. q) Bányászat. r) Állambevételek és kiadások. s) Fogyasztási adó. 
Vámok. u) Lotteriák. v) Bányászat. w) Pénzverde. stb. 

VIf. KÖZINTÉZETEINK. 75. Az erdélyi Muzeum. Ismerteti Papp Márton. a) Az ásványtár. 

b) Az állattani osztály. e) Régiségtár. 76. Biztositó társulataink a) Az erdélyi kölcsönös jég- és 
tűzkármentő társulat. b) Az első magyar átalános biztositó társulat. c) Victoria biztositó társulat: 77. Az ! 
élet biztositásról. 78. 

VIII. IRODALMI ÉRTESITŐ. 79. 
IX. HÁZI TANÁCSADÓ. A kolozsvári levélposta indulása s érkezése. 80. Cselédbért, s árendát 

mutató tábla. 81. Kamat számitás. 82. Távirdák. 83. Bélyeg-illetékekről. 84. Bélyeg-illeték fokozatok. 
88ő. Vásárok. 86. Tiszti czimtára legujabb adatok szerint. 87. Tartalom. 88. Kolozsvári kalauz. 90) Hirdetétek. 

Erdély nagyfejedelemség 1848-dik évi országgyűlésének 

jegyző- és irománykönyve. 

ujabb országgyülési végzései 
(Articuli novellares diaetales) 

EN4-1S 

Nagy Iván. Magyarország csa- 
ládai czimerekkel és leszármazási 
táblákkal. 18 kötet A-V. egy kötet. 
Ára 3 frt 40 kr. 

Mignet Stuart Mária. Forditotta 
Berzewiczy E. Ára 2 frt. 

Thaly Kálmán, Battyán János 
TI. Rákóczi F. fejedelem vezérlő tá- 
bornoka. Ára 3 frt 60 kr. 

Hacklánder F. W. Európai rab- 
szolga élet. Regény. Forditotta 
Szabó Richárd. 5 kötet. 5 frt. 

Meissner A. Schwarzgelb. Történeti 
korrajz a mult évtizedből. Hat 
kötet. Ára 6 frt 80 kr. 

Mühlbach L. Négy nap egy 
szinésznő életéből. (Mademoi- 
selle Claison). Forditotta Kármán. 
Ára 50 kr. 

BSa) (2 z 

Egy ház. 
három szoba, konyha, kamra, istáló 
és szinből álló — olcsó áron eladó. 
Értekezhetni Dáné Károly urnál 
Hátzegen. 

(S22) (=3) 
Alólirtnak van szerencséje a tisz- 

iltelt közönséggel tudatni, hogy a gya- 
lai uradalom közös fájának el- 
adását magára válalta; az idei 
Bikfa, mely csak Gyaluig vagyon 
usztatva, jóságára, valamint olcsósá- 
gára nézve bátran ajánlható, ára 
helyt Gyaluban 4 frt 50; felelös- 
ség mellett Kolozsvárra beszál- 
litva 6 frt 50 kr. ezen kivül helyt 
Kolozsvártt vagyon nagy mennyiségü 
Deszka, száza 25 forint. 

Kolozsvártt, 24. october 1865. 
TAUFFER FERENCZ. 

ors) g 
HEladó biliárd. 
Egy használt, de jó BILIÁRD 

minden hozzá valókkal együtt eladó. 
Értekezhetni iránta Széchenyitér 49- 
dik számu háznál, a timár czéh ház 
mellett. 

(B27) C=3) 
Alólirt ajálnja magát sirboltok épitésére, 
sirkövek kifaragására és mindennemt 

köfaragói munkákra, 
nem különben 

kö-képmetszésre. 
Elfogad megrendeléseket 

épitészési tervekre és előrajzokra 
minden modorban 

a legdiszesebb és legcsinosabb 
alakban; 

s a legnagyobb pontosság igérete mellett 
alólirt oda fog törekedni, hogy a n. é. közön- 
ség méltánylatát kiérdemelje. 

TRADINIK FERENCZ, 
akademiai képfaragó. z 

mu Lakása: Tordauntcza 24 sz. az A 
„Szarvashoz" czimzett vendéglőben. 

(324) (23) 
Hirdetmény. 

magyarositotta s egy vezetékkel s némely külön jegyzetekkel világositotta 
dálnoki Incze József. Ára 2 frt 50 kr., kötve 3 frt. 

DENTHAM JERÉMIÁS MUNKÁI. 
Isö kötet. Törvényhozási elvek. Polgári törvénykönyv el- 

vei. II-dik kötet. Büntető törvénykönyv elvei. Francziából 
RÉCSI ÉMIL. Ára 3 frt 60 kr. 

ERDÉLYI MÉTÁK VÉGZÉSEINEK 
nyomdokai és a Compilata Constitutio után kelt articulusok kivo- 

natja. Egybeszedte G. L. 3. kötet. Ára 3 frt. 

Das Staats-Recht 
des 

Kőnigreiechs Ungarn, 
vom Standpunkte der Geschichte und der vom Beginn des Reiches bis 

zum Jabre 1848 bestandenen 
Landes-Verfassung, von D-or Anton v. Virozsil. 

I. Band. Complet in 3 Bánden. 7 frt 50 kr. 

Legujabb röpirat. 
POLITICA CONDUCATORILORU 

NATIUNIEI ROMANE 
din Transsylvania in ciea din urma cinci ani. 

Scrisa de UNU ROMANU. Ára 25 kr. 

Törvényiudommanyi mműszótár, 
közrebocsátja a magyar tudós társaság; második bővitett kiadás. Ára 2 frt. 

Ezennel közhirré tétetik, mikép bold. 
Sz.-K. Cseh Ferencz urnak hátrahagyott 
Benedekfalvi, K.-Debreczeni, Kecskésfalvi, 
Röd és Kelerezei minden javai decem- 
ber hó 15-én reggeli 1Ő órakor Bene- 
dekfalván , általam mint osztoztató biró ál- 
tal, önkéntes árverés melett szabad kéz- 
ből örök áron el fog adatni. A kellő értesi- 
tések pedig általam itt Szatmár városában 
145 ez. a. házamba, addig is a venni akaró- 
nak megtétethetik. 

Kelt Szatmárt, oct, 12.kén, 1865. 
GYENE KÁROLY, 

mint osztoztató meghatalmazott biró. 

(325) = 
Haszonbér. 

Mocscsal határos Légen helységben 
háromszáz holdnyi, belső tágos curiális ve- 
teményes gyümölcsös, jó lakház, gazdasági 
épületek, néhány belső telkek, külső szán- 
tók, kaszálók és szőllö, öszivetések, tago- 
sitás küszöbén léve, annak béáltával fen- 
tebbi árért 4 évekre, a külsök mántúl, a 
belsők jövő 1866-ik év márcziusa 1-jétől 
cautio kötés mellett bérbe adó Értekezhet- 
ni bérmentes levél mellett Légenben lakó 
tulajdoros Lázár Jánossal. 

(294) (5-6) 
A sétatérutczában egy szép és 

legjobb állapotban lévő, 11 szobából 
álló ház jutányos áron eladó. — 
Akár házbér jövedelemre néz- 
ve, akár bor és ser mérési, akár 
nagy kiterjedésü ipar és üzleti 
helyiségrehasználva igen hasz- 
nos hely. - Értekezhetni iránta bel- 
monostorutcza 190 számu háznál lakó 

itj. SZENKOVICH MÁRTON, 
alkuszszal. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


